

# EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIARIO POLÍTICO, DE AVISOS Y NOTICIAS.

REDACCION Y ADMINISTRACION.—Calle de la Zapatería Vieja, núm. 4, bajos.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En esta Ciudad 12 reales trimestre.—Fuera 15 idem.—Números sueltos 4 cuartos.

La Sociedad anunciadora universal de los señores J. B. Agramunt y Compañía, es la única autorizada y encargada según contrato, para la inserción de anuncios en este diario, excepto los de la provincia de Gerona y extranjero.

## BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Santos Vicente, Sabina y Cristeta mártires.

CUARENTA HORAS.—Están en la Iglesia de las Bernardas.

**PIANO.** Hay para vender un piano cuadrado alemán en buen estado y á un precio muy ventajoso. Informará D. Francisco Salas, Plaza de la Constitucion, n.º 13, p. 2.º

**ELÍXIR DEPURATIVO VEGETAL** de Ferrán; Anti-herpético-depurativo y Anti-apoplético sin rival.—Véase el prospecto.

## APRENDIZ.

Se necesita uno para un comercio de ropas, que ganará enseguida.

Informará D. Salvador Xifra, Gerona.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para mañana sábado 9.<sup>a</sup> de abono. Estreno de la gran zarzuela en 3 actos, *El Sacristan de San Justo* presentada con toda propiedad y aparato. Entrada por la puerta principal 4 reales, entrada al paraiso 2 id. A las 8 y media.

---

## GRÓNICA.

---

Anteayer empezaron en el palacio episcopal de esta ciudad los ejercicios para la provision de los curatos vacantes en esta diócesis. El número de opositores, segun nuestras noticias, pasa de 120, de lo cual se deduce que no siendo tantos ni muchos menos los curatos vacantes habrá muchos opositores que se quedarán con los concursos aprobados, y nada mas. Hoy debe terminar el tercero y último ejercicio.

—El domingo último, á las tres de la tarde, se reunieron en el local que ocupaba la sociedad «Centro Recreativo» los socios del mismo asi como los que habian pertenecido á otras sociedades que habian funcionado anteriormente en aquel local con otros nombres distintos. El objeto de semejante reunion no fué otro que el de fundar en Gerona una sociedad con el título de «Liceo Gerundense» destinada al recreo honesto de la juventud y al fomento de las letras, de las artes y de las ciencias.

Otro dia nos ocuparemos con mas extension de este asunto, toda vez que hoy no tenemos espacio ni tiempo para hacerlo.

—El reverendo obispo de Teruel, cuyo sermon ha tenido tanta resonancia en Madrid, y que damos á conocer hoy á nuestros lectores, nació en Almansa (Albacete) el 10 de Marzo de 1829. Cursó sus estudios en el colegio de Escolapios de Madrid y en la universidad y seminario de Valencia, y desde 1857 á 1880 sirvió la parroquia de Yecla. En 27 de febrero de 1881 fué consagrado obispo de Teruel.

Desde párroco pasó á ser obispo el respetable Sr. Ibañez y Galiano. Su último discurso le ha conquistado la opinion unánime de todos los verdaderos católicos.

—Hé aquí el elocuente y notable discurso pronunciado por S. M. el rey en Huesca, al inaugurar las obras del ferro-carril de Canfranc:

«SEÑORES: No corresponderé á la benévola acogida con que me han honrado los aragoneses si no contestara al señor baron de la Linde, presidente del ferro-carril de Canfranc manifestando al mismo tiempo mi satisfaccion al inaugurar los trabajos de esta nueva línea férrea que es un paso mas en la marcha de nuestra prosperidad; pero cuan importante y significativo. ¡Venimos á traer los beneficios de la civilizacion y de la ciencia moderna á esta parte de Aragon tan llena de heróicos recuerdos! Las montañas de Sobrarbe y Rivagorza nos recuerdan el nombre del Pelayo aragonés García Jimenez y las glorias de Covadonga. Cinco siglos de marcha triunfal presenta á nuestra imaginacion la epopeya del pueblo aragonés que partiendo de estas montañas, lleva sus armas victoriosas hasta las playas de Sicilia y los muros de Constantinopla y domina el mar Mediterráneo con las naves de Roger de Lauria. Todos los recuerdos, todos los nombres que vienen á nuestra mente nos hablan de guerra: guerra oculta de independendencia en principio, guerra de reconquista despues y por último guerra tambien santa de independendencia bajo los muros de la heróica é inmortal Zaragoza. Podíamos decir que el dia de hoy es como piedra de término que marca la separacion entre la vida pasada y la futura de Aragon. Al establecer fácil y rápida comunicacion entre la Europa civilizada, debemos creer que abriremos las puertas de un porvenir de paz y prosperidad! Al castillo sustituye la granja-modelo y la rápida locomotora; á la pica del almogávar la azada y la sierra: al odio y la discordia el respeto á la ley; el amor á la pátria y á la familia y al trabajo fuente de moralidad y de bienestar para el pueblo. Los aragoneses tan amantes de su libertad, tan justamente orgullosos de poseer el venerando santuario de Nuestra Señora del Pilar, tienen condiciones especiales para ponerse á la cabeza de este movimiento regenerador que ha de dar á nuestra querida España el puesto que merece entre los pueblos modernos. Todos mis desvelos, todos mis esfuerzos se dirigirán á este fin; ¡qué mayor satisfaccion para un soberano que cóoperar con vosotros al logro de empresa tan gloriosa!»

—Se halla en Lérida el Sr. D. Mariano de la Paz Graells, catedrático de la Universidad central.

—Los trabajos preliminares para construir el ferro-carril de Tarragona á Rosas adelantan con rapidez. Segun vemos en *La Opinion* de Tarragona del 16 de este mes, el ingeniero Sr. Campderá, concesionario de dicha via, se encuentra en dicha dicha para reunir los elementos necesarios para la construccion de la misma.

La inteligencia y actividad de que dió muestras el Sr. Campderá para obtener la concesion del ferro-carril indicado, son indicio del buen éxito que alcanzará en su empresa, la cual deseamos lleve á buen término por las grandes ventajas que traeria al Principado.

—Hemos recibido la siguiente carta:

«Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.—Hostalrich 25 Octubre de 1882.—Muy Sr. mio: espero de V. se servirá disponer la insercion de la adjunta carta en el periódico de su digna direccion, y en el número mas próximo, como á justa defensa de los ataques que se me dirigen por un titulado corresponsal en el n.º 270 de la mencionada publicacion.—Aprovecho esta oportunidad para ofrecirme de V. affmo. S. S. Q. S. M. B.—Salvador Torrent y Bosch.»

No podemos complacer al Sr. Torrent, insertando la carta que acompaña con este escrito, en primer lugar porque no es *rectificacion* de la de nuestro corresponsal, sino *una defensa*, segun afirma el firmante, de su persona, y la ley de imprenta no nos obliga mas que á insertar *rectificaciones*; en segundo lugar porque el sistema de *defensa* que emplea el Sr. Torrent, consiste en dirigir ataques á una persona con frases como la de que es *amigo íntimo del Dios Baco, consumidor de bebidas alcohólicas, en particular del democrático ayguardent*, y otras lindezas por el estilo, que no creemos nosotros tengan relacion alguna con las causas criminales de que hablaba nuestro corresponsal, ni hablando propiamente puede llamarse á esto *defensa*, sino *ataques é injurias* que no gustamos de que se inserten en nuestras columnas; y en tercer lugar no la publicamos porque la persona á quien se dirige el Sr. Torrent, no es nuestro corresponsal, ni por tanto autor de la correspondencia inserta en el número 270 de nuestro diario, y con la cual nada tiene que ver este.

—Leemos en *El Diluvio*:

«Ayer se habló mucho en esta ciudad de cartas recibidas por conocidas personas de la misma en las cuales se daba ya por organizada la izquierda dinástica. Espérase que se reunirán á la nueva agrupacion los diputados que siguen las aspiraciones de un personaje político liberal de gran talla, que hasta ahora se ha mantenido vacilante, y si esto se realiza el partido naciente contará en las Cortes con un contingente de unos 170 diputados.»

## EL SERMON DEL SEÑOR OBISPO DE TERUEL.

SEÑORES:

Comprendo vuestra curiosidad y vuestro afan de saber como ha sido recibida en Roma la peregrinacion regional de Toledo, iniciada y llevada á efecto por el Emmo. Sr. Cardenal Primado de las Españas, celosísimo Prelado de esta Archidiócesis, á quien tanto todos debeis, correspondiendo á su fraternal cariño y vigilancia por la salud de vuestras almas; y confieso que yo, en vuestro caso, participaria del mismo deseo, de la misma ansiedad. Voy á daros satisfaccion cumplida, mas antes conviene á mi objeto haceros dos advertencias

Primera. Hoy se riñe en España, en nuestra querida España, en nuestra patria, en nuestra amada pátria; hoy se riñe una batalla que no es tolerable. Si la batalla fuese entre católicos y nó católicos, yo lo comprenderia; de manera alguna me causaría admiracion, porque era la batalla de siempre, la batalla de la Iglesia, la batalla de 19 siglos, la batalla que durará hasta la consumacion del mundo, porque la Iglesia es batalladora, la Iglesia la ha hecho Dios luchadora y la Iglesia se extiende y propaga entre combates y enemigos. ostenta su estandarte sagrado y dice: «Aquí estoy yo, porque soy universal y traigo mision del Cielo: soy divina.» Pero la batalla fratricida, la batalla entre hermanos, la batalla entre personas que profesan idénticas doctrinas y tienen unas mismas creencias, entre personas á quienes yo concedo lindo entendimiento y recto corazon, no se concibe. Yo no vengo á este púlpito para enardecer los ánimos, para hacer que arrecie la tormenta, ¡libreme Dios! Si tal pensára, si tal fuera mi ánimo, yo tengo valor mas que bastante para pedir á Dios que sellara mis lábios y pegara mi lengua al paladar. La mision del Obispo es mision de paz, es mision de ese Dios que dijo un dia para siempre: *Pacem meam do vobis, pacem meam relinquo vobis.*

Y el Obispo que esto no hiciere, desmerecería de su sagrada dignidad, no ocuparía su puesto de vanguardia.

Vosotros, en la inmensa mayoría, no me conoceis, y esto me favorece ahora, os hablo por vez primera, ¡y quién sabe si tambien por última! Yo soy el Prelado que menos mision tiene para dirigirse á un pueblo escogido y de levanta-

4ado ingenio; pero, ¿qué quereis mis señores? Dios se complace en elegir lo débil para confundir lo fuerte. Si Dios en su inmenso poder, hiciera que mañana nos encontrásemos unidos y compactos, deponiendo las armas del combate para no adquirir tremenda responsabilidad ante Dios y ante los hombres, yo me creería pagado superabundantemente.

Creedme, señores; soy imparcial, y solo quisiera hacer pública la verdad que me ha sido conocida en Roma, en la ciudad de los Césares antes, de los Papas despues, y hoy..... ¡no lo sé!; la verdad clara, la verdad desnuda, porque la verdad es hija del cielo, es hija de la luz; y debe enunciarse con claridad, sin ambajes ni rodeos, de tal modo que haga inútil toda interpretacion.

Esta es la primera advertencia que me convenia hacer constar. Y es la segunda, que la peregrinacion que hemos llevado á cabo hace unos dias, no era la peregrinacion de un partido, de esta ó aquella agrupacion: era la peregrinacion de los Prelados. Verdad que la hemos realizado pocos en número, pero esto intimida, pasma y sorprende al que no piensa ni discurre, porque en la desecha borrasca no son sino los mas valientes los que aparecen en el campo; por regla general, tenemos propension á escondernos hasta que nuevamente brilla el sol en el horizonte.

Los Obispos conocemos nuestra mision, que no es de la tierra; contando con el auxilio divino, no cedemos jamás en nuestro puesto y siempre caminamos victoriosos, á pesar de todo y por encima de todo: porque somos los Maestros, porque somos los Pastores, porque somos los guias y legítimos Directores, mientras permanecemos en unión con la Sede Apostólica.

Esto dicho, señores, mis queridos hijos, si bondadosos me permitís esta expresion, esta palabra que me es tan familiar cuando me dirijo á mis queridos diocesanos y que por uso constante se ha de escapar de mis labios y no quiero que se escape sino que la diré con reflexion y juicio porque mientras os hablo, me imagino que sois mis hijos y yo vuestro padre, y como padre me voy á explicar y como hijos me vais á oir; esto dicho, repito, vais á saber lo que va á ocupar vuestra atencion en el tiempo mas breve que me sea posible.

Os voy á referir mis impresiones en Roma, mis convicciones en Roma, mis resoluciones en Roma, porque á todos debe constar que yo he sido uno de los tres Prelados que hemos ido al frente de la peregrinacion de Toledo.

«Impresiones, convicciones y resoluciones.» ¿Lo olvidaréis? Yo creo que no.

Estad fijos en estas tres palabras y comprenderéis como pienso yo, que es como creo haber aprendido que se habla en Roma. Tengo para ello motivos mas que suficientes. Entremos en materia si os parece.

Pero ántes quiero dirigirme á la Madre cariñosa de los cielos, para suplicarla interceda delante de Su Santísimo Hijo y ésta me conceda la gracia que tanto necesito, ¡Oh! Es tan buena María y quereis tanto á María, y yo no la quiero ménos; ¡es tan bueno que recurra á su Madre el hijo que se encuentra oprimido!

Madre: aquí teneis un pueblo escogido, aquí teneis un pobre Obispo que se llega á vuestras plantas con humildad y levanta, enternecido, su pobre voz, para pedirnos que ostenteis vuestro poder y vuestra bondad haciendo que sus palabras, produzcan el efecto que desea y que concluya la guerra, termine la contienda y aparezcan los católicos españoles, unidos en apretado haz. Dignaos pues, oírme, poderosísima Señora, y haced que descienda vuestra gracia desde el cielo, para lo cual os saludamos con las mismas palabras que el Ángel os dirigiera en el dia de Vuestra Anunciacion:

*Ave María.*

*(Se continuará).*

---

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ECO DE LA PROVINCIA.

---

Madrid 24 de Octubre de 1882.

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Tenemos completo al ministerio de Madrid, desde anoche á las 12 y media, en que con el Rey regresaron el Presidente, Albareda y Martinez Campos. El Sr. Sagasta se ha encontrado con una gran corriente en favor de la mas pronta apertura del Parlamento, que desean muchos ministeriales; pero los diligentes han averiguado ya que el jefe de la fusion no está por alterar el órden de la marcha que se ha propuesto hasta despues de mediar el mes último del año; es decir, que no habrá Córtes hasta despues de las elecciones provinciales.

Pero la izquierda no aguarda sin decir esta boca es mia tanto tiempo, y hablará antes, como que es seguro que en la presente semana dé á los vientos de la publicidad el programa que ya hasta casi puntualizado conocen los lectores: así ha

quedado convenido en las últimas entrevistas de los hombres superiores de la nueva agrupación; de suerte que con esa publicación cesará todo género de dudas respecto á lo que piensan disidentes y demócratas. De esto se habló mucho anoche en casa de Navarro Rodrigo, de quien dicen sus amigos que solo en las Córtes hará declaraciones, si bien esperan que serán de resonancia, y no en favor de un gabinete que hasta en la prensa ha perdido su prestigio, pues tiene en esta villa ocho periódicos solamente que lo defiendan.

Hoy ha sido día de mucho cabildo y de mucha concurrencia en los salones de D. Práxedes. Lo mismo puede decirse de los campos de las oposiciones; pero en suma, nada concreto, ni categórico, contándose aplazado el Consejo que había de celebrarse hoy y que se verificará mañana, preparatorio del del jueves. Por manera que entraré desde luego á narrar lo mas saliente en sucesos de anoche acá.

Comenzaré por las tristes noticias de Filipinas. En Manila y contornos descargó el 20 horroso ciclón: de los buques surtos en bahía se fueron diez á pique, y la mayor parte de la ciudad destruida. En Bulacan existían 15,000 personas sin albergue, pero no se telegrafían desgracias personales, lo cual es consolador. La mayor parte de los datos conocidos se debe á despachos particulares, porque los que anoche se recibieron en Ultramar no han sido comunicados á la prensa, negándose el Sr. Leon y Castillo á revelar su contenido, reserva inútil porque las agencias contarán todo lo que ha pasado.

Cinco reuniones hubo anoche en esta capital que merecen consignarse: La Liga de contribuyentes continuó sus trabajos de propaganda, sin incidente notable; pero si lo hubo en la junta general del Círculo de la Unión mercantil, levantándose gran polvareda sobre si debía ó no procederse desde luego á la discusión del Reglamento; quedando lastimados los que perdieron la votación: por lo visto están ya renoyados los antagonismos que tantas desazones produjeron en aquel centro en el año anterior.

Muy tranquila fué la de la Junta de la Academia de Jurisprudencia, que presidió el Sr. Romero Robledo, acordándose entre otros extremos que la apertura del curso sea el 30 del que corre y que el 15 del venidero Abril se señale para el premio del Rey, cuyo asunto es: «Estado actual de la propiedad en Asturias y Galicia, jurídica, económica y políticamente considerada.»—En la económica matritense se reunió la Junta nacional para el fomento de la marina, nombrándose una comisión que redacte la circular á provincias.

Por fin, bajo la presidencia del Sr. Llano y Persi se reunieron en el Casino democrático-progresista las comisiones de este y del democrático popular para tratar las bases de coalición electoral. Se eligió un comité ejecutivo compuesto de individuos de ambos casinos que en el momento se constituyó bajo la presidencia de D. Juan A. Perez que á su vez determinó trabajar en pró de la causa y consultar la opinión de todos los jefes y dar á la estampa un manifiesto electoral, contra las candidaturas conservadoras y ministeriales.

De provincias muchos detalles de los grandes festejos aragoneses y viaje é incidentes del Rey y demás acompañamiento á Zaragoza y Huesca, con mas la inauguracion de las obras del ferro-carril de Valde Zafan á San Cárlos de la Rápita, ayer verificada en medio de un entusiasmo que no cesan de encomiar los telégramas que de allí se han recibido y que los espedicionarios han referido hoy.—De Cuba se sabe que no hay novedad reciente, y de Andalucía que aun se sienten con intensidad los males de la escasez en muchas poblaciones de grande y de pequeña importancia.

No sé como habrán estado las carreras, porque no sé otra cosa sino que comenzaron aunque no con gran concurrencia. Esta mañana llovió, si bien solo para refrescar la pista, luego ha hecho sol y ahora ha vuelto á cubrirse el cielo amenazando lluvia.

El movimiento socialista en Francia tiene en cuidado al gabinete de París. Continúan las prisiones en el Mediodia: en Lyon estallaron ayer tres bombas resultaron varios heridos de gravedad, y es probable que con este motivo habrá medidas reglamentando la venta de dinamita. En otro sentido se nota tambien movimiento: se dice que el 5 de Noviembre saldrán en Francia 45 periódicos imperia- listas, que llevarán todos el lema de imperio cristiano.—Un telegrama de Fabra, de esta tarde, confirma lo dicho acerca de Filipinas. Hoy se ha abierto el Parlamento inglés: se cree que se provocará un debate político, á pesar de que el gobierno lo esquivó.

Nada sé de última hora.

Su atento compañero.—F.

Figueras 25 de Octubre de 1882.

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Muy Sr. mio y amigo: Como lo que interesa marcadamente, en la actualidad, en este país, es todo lo referente al canal que con tanta ansia se espera ver realizado para que sirva de lenitivo á la inmensa desgracia que nos ha proporcionado la Filoxera con todos sus estragos, no estrañe que me ocupe tanto del mismo, y que aun no sepa alguna resolucion referente á dicho objeto me apresuraré á comunicárselo.

Dije en mi anterior que se habia ya acordado el nombramiento de los que debian formar la junta de gobierno; cité las personas que por mayoría de votos salieron elegidas é insinué al propio tiempo que á no tardar se procederia á la eleccion de los cargos mas importantes, como son los de Presidente y vice-Presidente y de Directores gerentes; pues bien, hoy á las tres de la tarde, despues de una larga y amistosa discusion, prévia convocatoria de los interesados, se han resuelto en casa el Sr. Tutau, los siguientes nombramientos:

*Directores gerentes.*—Excmo. Sr. Marqués de la Torre, Excmo. Sr. D. Juan Tuta.—Sr. D. Juan Galter.—*Presidente de la Junta.*—Excmo. Sr. D. Tomás Roger.—*Vice-Presidente.*—S. D. Francisco de P. Cañellas.

Mañana dichos señores empezarán á ejercer sus nuevos cargos, resolviendo una nueva cuestion que por ahora dá mucho que pensar, que es la del nombramiento del Ingeniero encargado del plano y de la direccion de los trabajos.

Veremos lo que Dios nos dará, á fin de que se pueda salir airoso en el asunto.

El país está completamente entusiasmado con el canal, en términos que la mayoría de las acciones están tomadas por la clase obrera, y desde que se inició la idea que no se habla de otra cosa.

Son inmensas las ventajas que reportará el Ampurdán, con la abertura del canal tantas veces proyectado, aumentando la riqueza del país abatido, tanto tiempo hace, por el pago desmesurado de tantas contribuciones, por las malas cosechas que por desgracia se van sucediendo y sobretodo, por los estragos continuados de la filoxera, y evitando la emigracion de los proletarios que van al extranjero en busca de pan, huyendo del país que les vió nacer, ya que con el invento de tantas máquinas, les han dejado huérfanos de trabajo.

Hoy dia de San Crispin, el gremio de zapateros, ha celebrado solemnemente la festividad de su Patron, dedicándole una bonita funcion religioso acompañada de las tradicionales sardanas que se han bailado por la tarde en la Placeta, contribuyendo á dar animacion á los que segun costumbre, suelen pasearse en ella, todas las tardes.

En este juzgado de primera instancia, está pasando actualmente, una cosa tan anomala que por lo duradera empieza á ser pesada. A los pocos meses de estar, el nuevo juez, el gobierno dióle una comision especial ordenándole que ejerciera sus funciones el juez municipal; como éste, está muy delicado de salud, y el suplente á veces se halla ausente, y á veces tambien sucede lo mismo, con los que deberian ejercer dicho cargo segun previene la ley, de aqui que suceda con frecuencia que tengan que entorpecer los negocios en perjuicio de los interesados. Seria hora, de que se pusiese remedio evitando el mal que solo conoce el que lo sufre.

Cosa rara tambien es lo que pasa en esta poblacion relativamente al vicio inmoral del juego, tantas veces perseguido por las autoridades: cuando teniamos Subgobierno, estaba tan estendido que era un verdadero escándalo y ahora todo está quiéto, pudiendo asegurarle que en ningun café se arrastra el peligro de tener el tapete verde á la disposicion de los vagabundos y licenciosos.

Nada mas por hoy. Reciba V. los afectos de su servidor y amigo, q. s. m. b.

*El Corresponsal.*

# ANUNCIOS GENERALES.

**PELO BLANCO.** AGUA SILVIANA (vegetal) POMADA Y ACEITE.—Usando cualquiera de estos tres productos vuelve el cabello á su color primitivo, no ensucia, quita la caspa y hace crecer el cabello.—6 pesetas frasco.

TINTURA AMERICANA instantánea para el pelo y barba desde el color castaño al negro azabache.—6 pesetas caja.

Único propietario peluquero, D. Silvio Pagés, Gerona.—Depósito general, Botica de la Corona, Gignás, n.º 5, Barcelona.



TODOS LOS MODELOS

PTAS. 2'50 SEMANALES  
sin mas anticipo.

10 POR CIENTO DE DESCUENTO  
al contado.

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, ACEITE, PIEZAS SUELTAS Y ACCESORIOS PARA TODA CLASE DE COSTURA.

CASAS PARA LA VENTA.

GERONA.—Abeuradors, 8.

FIGUERAS.—Horno, 8.

Viajantes en todas las poblaciones.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras:

MAQUINA LEGITIMA  
de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

En Gerona, Abeuradors, 8.  
Se atienden todas las reclamaciones

(BRIANS) **HERPES** (BRIANS)

Cúranse radicalmente por crónicos que sean, evitándose la reproducción del mal.

CONSULTA ESPECIAL, CALLE DEL PINO, N.º 14, PISO 3.º, PUERTA 2.ª DE 12 Á 2.

## SECCION DE VARIEDADES.

## SANTA TERESA.

(Conclusion.)

## SU VIDA Y SU MUERTE.

El 28 de Marzo de 1515 nació Santa Teresa, en la ciudad de Ávila, segun consta de una cédula escrita por mano de su padre, la cual se halló en el Convento del Carmen de Pastrana.

La mejor historia de su vida ella misma la escribió.

Conocida es de todos su afición á la lectura de historias de andante caballería, la cual llegó á tal extremo, que, segun dice uno de sus confesores, compuso siendo muy niña un libro de este género.

Los sufrimientos físicos y morales, que su ánsia de ideal y su constitucion nerviosa la hicieron padecer, son tantos y tan grandes, que puede decirse que toda su vida fué un completo martirio. Su juventud fué una lucha constante y sostenida contra las enfermedades; su vejez una lucha mas terrible contra la envidia y la ignorancia.

Murió en brazos de la venerable Ana de San Bartolomé, su secretaria, la cual dice, describiendo su muerte, «que vino sobre ella una luz y majestad tan grande, que me divertí á mirarla y dijéronme que venían por su alma, que si yo quería que se quedase. Yo dije que no, aunque lo sentía.... Espiró toda llena de gloria.....» en el convento de Alba de Tormes, el año de 1582.

La devocion y el deseo de poseer reliquias de ella, fué causa de que se des-

trozaran sus restos, hasta que en 1616 se encerraron en una arca de 3 llaves.

Poco tiempo despues terminose el expediente de su canonizacion, venerandose desde entonces como Santa.

#### SUS ESCRITOS.

El primero de todos ellos fue el libro de su vida, escrito en 1562, por mandato de su confesor el P. Ibañez, en el cual, mas que en otro alguno, se pintan las ansiedades y zozobras de su espíritu, sus éxtasis y arrobamientos, libro, cuyas páginas profanaron las burlas soeces de los pajes y dueñas de la de Évoli, tan poco sumisa monja, como altiva Princesa.

Despues de este libro vinieron el de las *Constituciones primitivas*; *Camino de perfeccion*; *Conceptos del amor divino*; *Exclamaciones*; *Relaciones de su vida á sus directores espirituales*; *Fundaciones*; *Las moradas*; *Avisos*; *Modo de visitar los conventos*; y otros varios escritos sueltos, poesías y cartas.

#### OPINIONES.

El maestro Fray Luis de Leon, dirigiéndose á las religiosas carmelitas descalzas de Madrid, dice que la madre *Teresa* «que en la alteza de las cosas que trata, y en la delicadeza y claridad con que las trata, excede á muchos ingenios; y en la forma del decir, y en la pureza y facilidad del estilo, y en la gracia y buena compostura de las palabras, y en una elegancia desafectada, que deleita en extremo, dudo yo que haya en nuestra lengua escritura que con ellos se iguale.» Y mas adelante, en el mismo escrito al relatar el cotejo que hizo de los originales de la Santa, en los que advertía errores en las cópias y traslados, añade..... «Porque si entendieran bien castellano, vieran que el de la madre es la misma elegancia.»

No eran ciertamente de la misma opinion que Fray Luis los de la órden calzada del Cármen, envidiosos del resultado de las fundaciones de la Santa, á quien llegaron á calificar de *monja andariega é inquieta y amiga de galanteos*, y aun á declarar apóstatas y descomulgados á los descalzos.

#### LA POESÍA SAGRADA.

Con ser tantos los escritores que florecieron en España en tiempo de la mis-

tica doctora, apenas pueden contarse dos ó tres, además de esta, poseidos del fervor religioso suficiente para considerarlos como poetas místicos, que no fué bastante á contener ciertos extravíos la profunda fé que como un sol en su zénit repartía sus resplandores á todas las conciencias; así es que de tantos escritores ya clérigos, ya seglares que rendían culto á la poesía sagrada, muy pocos eran los que mezclaban á sus acentos los sollozos de la Magdalena.

Frias imitaciones de la Biblia, enojosas paráfrasis de los Salmos, era lo que salía cuando mas de aquellos cerebros estrechos, como sus celdas, rellenos mas de áridos latinos de enormes infólios que de verdadera inspiracion.

Puede decirse que solo Fray Luis de Leon y San Juan de la Cruz, ese niño héroe, educado en la contemplacion de todos los dolores, tuvieron, en union de Teresa de Jesús, esa nostalgia del cielo que convirtió sus espíritus en verdaderos cuerpos gloriosos, gozando en vida de las delicias de la eterna patria.

A ellos puede aplicarse la frase del mas ilustre de los duques de Gandía á Santa Teresa: «Espíritu de Dios, dijo que era», y es verdad.

T. Senderos.

## CORREO NACIONAL.

MADRID 23 DE OCTUBRE.—(De la *Correspondencia de España*)

El competidor de Bargossi, que obtuvo ayer la victoria en Zaragoza, es natural de Berbegal (Basbastro) y se llama Bielsa. Dió dos vueltas más que el andarin italiano, es decir, que recorrió en tres cuartos de hora 14600 metros. Y no contento con esto, el señor Bielsa propuso á Bargossi otra nueva apuesta: «ir á cenar á Huesca», recorriendo á pié la distancia que separa á ambas capitales. El carrerista italiano no aceptó la apuesta del andarin aragonés.

—La suscripcion abierta en Buenos-Aires para el Fomento de la marina de guerra española se eleva á 27000 pesos.

A juzgar por los ofrecimientos hechos, alcanzará una cifra de 80000 duros.

—El torero español Gerardo Caballero, que residia en Lima, ha sido asesinado, segun noticias que recibimos de aquel pais. El asesino fué sumariamente juzgado, sentenciado á muerte y fusilado el dia siguiente al de la consumacion del crimen.

—A persona intimamente ligada al señor Moret hemos oido esta tarde que el *Imparcial* da la relacion exacta de lo ocurrido ayer en la reunion celebrada en casa del Sr. Moret; así como el *Liberal* está mal informado y completamente equivocado aun en las indicaciones que hace respecto á los señores duque de Veragua y marqués de Sardoal.

Ni un solo demócrata-monárquico, nos dice, de los que ayer se reunieron disiente del Sr. Moret.

—Esta tarde se ha dicho que está redactada y se remitirá pronto á provincias, la circular que el Sr. Martos dirige á los comités de su partido y de que hemos hablado anteriormente.

—Mañana se remitirán á los gobernadores de las provincias los modelos de acta de nombramientos de interventores, de la certificación parcial que ha de remitirse á la comision inspectora del censo y de otros documentos electorales, para que se lleven con perfecta uniformidad en toda España, con sujecion estricta á la ley.

—La emision de títulos de 4 por 100 perpétuo interior, ascenderá una vez concluida la conversion dispuesta por la ley de 29 de mayo último, 2110 millones de pesetas nominales. Los títulos provisionales de dicha deuda emitidos por la direccion general del ramo, han sido 89958, importantes pesetas 769,048000. En lo sucesivo no se espedirán títulos provisionales, pues está ya hecha la emision de los definitivos, siendo los colores de éstos los siguientes: Série A, violeta; B, azul; C, verde; D, naranja; E, rojo morgo, ó sea mahon; F, carmin rojo.

Van emitidos 18300 residuos de 4 por 100 perpétuo interior, y de las 1.130000 obligaciones de ferro-carriles y 235000 títulos de 3 por 100 consolidado interior que habia en circulacion, van presentados á convertir 775000 de aquellas y 112000 de éstos faltando por lo tanto que presentar 478000 documentos, de los cuales mas de la cuarta parte existen en el Banco de España y Caja de Depósitos, cuyos establecimientos se ocupan activamente en hacer las operaciones preliminares para la presentacion, habiendo ya entregado en la Deuda más de 180000 títulos de las dos rentas.

Ayer primer dia de admision de títulos provisionales de 4 por 100 para su canje por los definitivos, han sido recibidas 83 carpetas con 20500 documentos, importantes 180.500000 pesetas.

—Anoche se recibió en el ministerio de Ultramar el siguiente telegrama, que confirma los tristísimos efectos causados en Filipinas por el ciclón.

«Manila, 21.—Por vapor á Bolinao.—El gobernador general de Filipinas al ministro de Ultramar.

«Nueva y terrible calamidad aflige á Manila. Un horroroso huracan ha destruido en una hora casi toda la poblacion.

No ha quedado casa de niana (nipa) ni de tabla en pié.

Casi todas las de piedra con telles de hierro, destechadas é inhabitables.

Más de 60000 (1) familias sin tener dónde cobijarse.

Cuarteles, hospitales, oficinas, fábricas y almacenes inutilizados.

Buques en tierra, muchos.

Desgracias personales, pocas relativamente.

Acuerdo junta autoridades; adopto disposiciones para remediar males en cuanto sea posible sin perdonar medio.

Con provincias incomunicado.

Malacañan todo destrozado.

Correo detalles.»

(1) Aunque este telegrama venia cifrado y se tiene á seguridad de haberlo descifrado bien, tiénese la esperanza de que el número de familias sin abrigo no sea tan grande como en el mismo se indica.

—Ha llamado la atención que el *Siglo Futuro* es el único periódico que no da cuenta del brillantísimo sermón pronunciado el domingo en San Luis por el sabio obispo de Teruel.

Quizás hoy repare esa falta involuntaria, publicándole íntegro en sus columnas.

—La suma disponible para la amortización de la deuda del Tesoro, durante el mes actual, es de 141019 pesetas.

El acto se verificará á la una de la tarde del 31.

—Refiere el *Globo* la siguiente anécdota política:

«A propósito de si el Sr. Echegaray ha intervenido ó no en la redacción de la fórmula de la izquierda dinástica, un radical de conocido ingenio, contaba ayer:

Que, en efecto, el Sr. Echegaray habia recibido tal encargo del Sr. Martos; pero que el ilustre dramaturgo respondió al elocuente orador lo siguiente: Mire usted, amigo D. Cristino, he redactado fórmulas para D. Amadeo y despues para la república; si ahora se me obliga á escribir otra para la restauración, no me resta más en nuestra vida política que las correspondientes á D. Carlos y al cantón.

Por consecuencia, reléveme usted de ese compromiso, ó de lo contrario me relevaré yo.

Histórico, decía, el radical aludido.»

—El *Norte* se lamenta del afán que existe de ser diputado á Cortes, como base para posiciones administrativas. A su juicio hay que reformar la ley para el ingreso y ascenso en la carrera administrativa, para moderar las ambiciones.

## CORREO EXTRANJERO.

Paris, 23.—Mr. Bontceller, autonomista ha sido elegido presidente del consejo municipal de Paris.

Túnez, 23.—El bey está enfermo de bastante gravedad. La noche la ha pasado muy mal y esta mañana inspiraba sério cuidado.

Londres, 23.—El Parlamento inglés en su legislatura extraordinaria debe discutir solo la reforma del reglamento, pero se cree que al pedir el gobierno la urgencia, las oposiciones aprovecharán esta coyuntura para dar lugar á un debate político.

De todos modos el gobierno, por ahora, no hará ninguna declaración sobre sus propósitos respecto de la cuestión egipcia.

Londres, 23.—Mañana reanudará sus sesiones el Parlamento inglés.

El gobierno hará lo posible para evitar un debate sobre la cuestión egipcia. Esto no obstante, se cree que las oposiciones procurarán provocarlo.

Paris, 23.—La *Agencia Havas* declara que las noticias publicadas por el *Times* sobre un nuevo tratado franco-tunecino son inexactas.

La *Agencia Havas* añade, que tan pronto como se hayan hecho los arreglos exigidos por el desenvolvimiento de los intereses franceses en Túnez, las Cámaras de Francia las conocerán.